

粤来粤好百千万

# 小良镇白沙村: 从“干部管”到“全村护” 轮值制让乡村颜值“常驻”

走进电白区小良镇白沙村,彩虹村道蜿蜒向前,两侧村屋错落有致,家家户户门前干净整洁,花团锦簇,屋旁菜园青翠盎然,柴火堆放井然有序。这一幅和美乡村图景,正得益于村里推行的人居环境巡查监督轮值制度。通过村民自发组成巡查小队,每周轮值、相互监督,白沙村实现了从“干部管”到“全村护”的转变,也让乡村治理变得更可持续、更有温度。

今年7月,电白区出台关于自然村人居环境巡查监督轮值制的指导意见,小良镇迅速响应、落实,白沙村更是主动作为,推动村庄环境卫生由“一时美”迈向“时时美”。作为小良镇首批“美丽宜居村”创建点,白沙村不仅先通过市、区级验收,更在2023年入选“省级乡村治理示范村”。近十年来,该村持续开展人居环境整治,道路焕新、公园落成、设施完善,村容村貌大幅提升。但长效维护仅靠村干部、清洁人员和村代表,难免力不从心。巡查监督轮值制的推出,恰逢其时地解决了这一难题。

为推动新制度落地,村委会利用晚间村民在家的时间,在村篮球场上召开村民大会,小良镇副镇长黄本生作为白沙村挂片干部,现场讲解政策,统一思想,动员落实。在村里原有的卫生管理制度基础上,新的轮值制度以村民小组为单位,每组推选3-5名热心村民组成巡查小组,并推选出小组长,重点督查“门前三包”、杂物堆放、家禽圈养、污水排放、私拉电线等不文明现象。

不仅如此,白沙村还将巡查



村干部与村民正在村民议事点交谈。 记者宁钰燕 摄

结果与“红黑榜”挂钩。巡查队员逐户检查、拍照记录,谁家干净整洁、谁家脏乱差,一目了然,全部公开张贴。同时建立考核机制,奖优罚劣,进一步激发村民的参与意识和责任担当。

“以前是村干部扯着嗓子带头干,现在大家主动动手一起管。”白沙村党支部书记、村委会主任王国任说,“制度推行后,村民配合度明显提高,连以往卫生意识较弱的村民也自觉整改,形成了共建共治的好风气。”村民欧晓主动报名加入巡查队,不仅积极参与村务,还精心打理自家小院,被评为“美丽庭院”。他说:“就是希望村里一直干干净净、漂漂亮亮的。我们已经建设得这么好,更应该一起维护好。”

如今的白沙村,绿树成荫、空

气清新,“志愿红”活跃在村路巷道,垃圾不乱抛了,河道沟渠更干净了,村民爱护环境意识普遍增强。“环境整治,长效在机制,核心在群众。”王国任表示,接下来白沙村还将优化网格管理和积分评比制度,推动环境管护常态化、长效化。

在小良镇,这样的治理模式正遍地开花。周霞村将村域划分为四大网格,组织4支巡查队,排查登记卫生黑点,清污除杂;马岚村结合原有的“初一、十五”清洁行动,发动每户出人出力,将“问题清单”变为“成效清单”……如今的小良镇,村村有机制,处处有人管,村民共治共享蔚然成风,一幅“时时美”的乡村画卷,正徐徐展开。

(文/茂名晚报记者 宁钰燕)

## 茂名市人民医院构建可复制的体重管理新范式 荣获“健康体重 医者先行” 创新案例

茂名晚报讯 记者陈琴 通讯员吕丹 吕俊华 近日,2025年首都国际医学大会在北京举行。在这场备受瞩目的医学盛会中,茂名市人民医院凭借其在体重管理领域的系统性创新实践方法与卓越临床成效,荣获“健康体重 医者先行”创新案例单位殊荣,成为全国仅有的100家入选医疗机构之一,也是广东省仅有的6家人选医疗机构之一。

本次创新案例征集工作由中国医院协会联合人民日报健康客户端共同发起,旨在落实国家卫生健康委员会“体重管理年”工作部署,推动行业规范化发展。征集活动面向全国范围内广泛征集体重管理领域的优秀实践案例,经资格审查、技术评估、专家评审等多轮严格筛选,最终仅有100家医疗机构案例脱颖而出,入选“健康体重 医者先行”优秀案例集。茂名市人民医院作为粤西地区重要的医疗中心之一,其在体重管理领域的创新实践因体系化完善、可复制性强,能够为国内医疗机构体重管理体系建设提供可借鉴的实践路径,成为评审重点关注案例。

近年来,茂名市人民医院秉持创新精神,努力打造“以MDT为核心、全周期管理为支撑、区域辐射为延伸”的体重管理“茂医样板”。作为区域内肥胖及代谢性疾病诊疗核心机构,该医院深知传统减重模式中“治疗与管理脱节”易导致体重反弹的痛点,将核心创新聚焦于跨学科协作(MDT)模式,打造全周期管理体系。医院整合临床营养科、内分泌科、中医科、胃肠外科、康复医学科等多学科核心资源,组建体重管理MDT团队。该团队通过综合分析患者BMI分级、合并症情况、代谢指标等多维度数据,为患者量身定制“个性化诊疗方案”。

茂名市人民医院取得这一系列成果,离不开医院秉持的学雷锋精神。医护人员以雷锋为榜样,致力于为患者提供更优质的体重管理服务。该医院是“跟着庄仕华学雷锋志愿服务队中队茂名总队”成员单位。医院践行庄仕华将军“医者先强己身”理念,将“茂医样板”的理念延伸至院内职工健康管理与区域医疗能力提升。医院率先开展医务人员体重健康管理项目,实施1年后,参与职工平均体重下降3.2kg,形成了“医者先行、健康示范”的良好氛围。同时,医院依托“广东省医学营养减重教学单位”资质,多次举办体重管理培训项目,累计培养300余名体重管理专业医务人员,将“茂医样板”的经验与技术向周边区域推广,助力提升区域整体体重管理水平。

茂名市人民医院相关负责人表示,未来,该医院将持续深化体重管理体系创新实践,将聚力打造“可复制、可持续、可评估”的“茂医样板”,惠及更多群众,为守护区域群众代谢健康、降低肥胖相关疾病风险贡献更大力量。同时,医院将不断用高新专业技术赋能各县市区医疗单位,提升区域整体医疗水平,为全民大健康事业作出标杆式贡献。



广东省重点农业龙头企业

廣東老字號  
Guangdong Time-honored Brand

# 海龙阁月饼

广东省非物质文化遗产

化州拖罗饼制作技艺

茂名专享,海龙阁月饼邮政EMS全国免费任意寄

(辽宁、山东、内蒙古、甘肃、青海、宁夏、吉林、黑龙江、西藏、新疆及港澳台等除外)

茂名日报社名特优月饼销售中心 电话:19927392725




2024-2025年荣获  广东3·15放心消费品牌